

Об альтернативной возможности выбора курса «Основы православной культуры» вместо курса «Основы светской этики»

С сентября 2012 года во всех школах страны началось преподавание курса «Основы религиозных культур и светской этики».

Курс «Основы религиозных культур и светской этики»

Курс содержит шесть модулей:

«Основы православной культуры» / «Основы исламской культуры», / «Основы буддийской культуры», / «Основы иудейской культуры» / «Основы мировых религиозных культур» / «Основы светской этики».

По закону, какой курс будет изучать ребенок — решают родители.

Что выбирают родители



По данным департамента общего образования Минобрнауки России, полученным в ходе апробации курса в 21 регионе страны.

Родители имеют выбрать то, что будет изучать их ребёнок, например, «Основы православной культуры».

Мнение родителей сегодня играет колоссальную роль. В местных органах образования сейчас очень серьезно относятся к жалобам родителей, к их докладным запискам, письмам и т. д.

На сайте Московского департамента образования есть специальный раздел*, в котором родители анонимно или открыто задают щекотливые вопросы и, что самое интересное, получают на них ответы.

Одна из главных проблем в деле преподавания ОРКСЭ сегодня — это как раз пассивность родителей.

«Основы православной культуры»

Самое главное в нем — личность преподавателя. Конечно, успешность преподавания других предметов тоже в известной степени связана с личностью преподавателя, но не так, как в случае с данным предметом.

Если учитель математики окажется плохим преподавателем и скучным человеком, дважды два не перестанет быть четыре, и ребенок, по крайней мере, собственными усилиями сможет чего-то достичь в усвоении материала.

«Основы православной культуры» — это предмет о том, как молодому человеку сделать нравственный выбор, научиться различать добро и зло в современном мире, в котором, к сожалению, моральные критерии давно перестали определять общественную жизнь. А история показывает, что нравственные

критерии в обществе и государстве способна устанавливать только религия. Очевидно, что такой предмет, как обществознание, не может определить нравственную позицию молодого человека.

И главная ловушка — именно в личности преподавателя. Вести предмет, связанный с нравственным, а соответственно, и религиозным воспитанием, должен не просто хороший преподаватель, но человек с определенным житейским опытом, может, даже и немолодой, или священник, которому говорить об этих вещах проще уже в силу его служения.

Длительность курса

Курс преподается в 4-й четверти 4 класса и 1-й четверти 5 класса. На него отводится один час в неделю.



Структура курса

4-Я ЧЕТВЕРТЬ 4 КЛАССА:

Введение.
Духовные ценности и нравственные идеалы в жизни человека и общества — 1 час
Основы православной культуры.
Часть 1 — 16 часов

1-Я ЧЕТВЕРТЬ 5 КЛАССА:

Основы православной культуры.
Часть 2 — 12 часов
Духовные традиции многонационального народа России — 5 часов

Темы уроков

4 КЛАСС:

Россия — наша Родина
Православие и культура
Отношения Бога и человека в Православии
Православная молитва
Библия и Евангелие
Проповедь Христа
Христос и Его Крест
Пасха
Православное учение о человеке
Добро и зло. Совесть
Заповеди
Милосердие
Золотое правило этики
Храм
Икона

5 КЛАСС:

Как христианство пришло на Русь
Христианское отношение к природе
Христианская семья
Христианин на войне
Христианин в труде
Подвиг
Заповеди блаженства
Зачем творить добро?
Чудо в жизни христианина
Какими Бог видит людей
Литургия
Монастырь

Учебник

Автор учебника «Основы православной культуры» 2010 года — протоиерей Андрей Кураев. Учебник одобрен Русской Православной Церковью и Министерством образования и науки РФ.

Оценки

По словам директора департамента общего образования Минобрнауки РФ Елены Низиенко, оценки за освоение курса ученикам выставляться не будут.

Апробация

Апробация курса проходила с 2010 года в 21 субъекте России, курс изучали около 480 тыс. школьников 4 и 5 классов в 9980 школах.

директор московской гимназии Андрей Постернак